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COMUNE DI SANSEPOLCRO 
 

 

 

 

  

 

 CONSIGLIO COMUNALE 
 

Deliberazione N° 14 del 08-02-2012 

 

 

Oggetto: Illustrazione e approvazione linee programmatiche dell’ Amministrazione 

 

 

L’anno 2012 addì Otto del mese Febbraio  alle ore 20:30, nella Sala delle adunanze posta nella sede 

comunale, si è riunito il Consiglio Comunale in adunanza straordinaria  previa la trasmissione degli 

inviti scritti, come da referto in atti, nelle persone dei Consiglieri Sigg.ri: 

IN CONTINUAZIONE DI SEDUTA 

Erano presenti: Erano assenti: 
FRULLANI DANIELA 

BONCOMPAGNI MICHELE 

POLVERINI MARCELLO 

BELLUCCI BRUNO 

CHIASSERINI GIANNI 

BONCOMPAGNI MARITZA (Scrutatore) 

SEGRETI ANTONIO 

BRIZZI MARCELLO 

CHIASSERINI MARIAROSA 

FONI GILDA (Scrutatore) 

INNOCENTI FABRIZIO 

MENICHELLA MARIO 

PINCARDINI GIUSEPPE 

MORETTI LORENZO (Scrutatore) 

CALCHETTI EMANUELE                                                   

TORRISI GIUSEPPE 

BIANCHI DANILO 

Tot. 15 Tot. 2 

 

 

Assiste il sottoscritto  Segretario Comunale Dott. Pier Luigi FINOCCHI incaricato della redazione 

del verbale. 

Il Presidente Antonio SEGRETI assume la presidenza e, constatato il numero legale degli 

intervenuti, dichiara aperta la seduta, dopo la designazione degli scrutatori di cui sopra. 
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Il Presidente del Consiglio Antonio Segreti riassume le regole del dibattito. 

Il Sindaco prof.ssa Daniela Frullani presenta un documento scritto, inoltrato a tutti Consiglieri, del 

quale ne fa un sunto chiedendo poi collaborazione a tutti i gruppi Consiliari per i prossimi anni di 

mandato: 

 

IL PROGETTO PER LA NOSTRA CITTÀ 
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Il Presidente Antonio Segreti comunica che sono arrivati altri quattro emendamenti da parte dei 

gruppi di minoranza. 

Il Consigliere Foni Gilda legge un documento scritto: 

 

Cito le parole del Sindaco per iniziare il mio intervento: “pensare e progettare il futuro di 
una città è una grande e appassionante sfida che può essere affrontata solo 
condividendola con tutti quei soggetti che hanno amore per la propria comunità e il proprio 
territorio”. 
Abbiamo tutti letto il documento d’intenti del suo programma per la nostra città e chi di noi 
stasera in Consiglio può dire di non condividerlo in tutto o in parte. Ciò nonostante come 
previsto dal Regolamento circa la discussione del programma del Sindaco in Consiglio 
Comunale il nostro movimento “In Comune” vuole esprimere la propria posizione. 
Posto che la sfida e la passione sono anche le nostre chiavi di volta per la crescita politica, 
sociale, culturale e democratica della nostra città, uno dei punti che vogliamo sottolineare 
è che condividiamo la necessità di nuove modalità di confronto democratico aperto al 
contributo di tutti, contributi che sono fatti non solo di riflessioni programmatiche, di 
proposte e di idee innovative, ma anche soprattutto di capacità progettuali per l’attivazione 
di tutte le risorse economiche sociali e culturali nella nostra città. 
Secondo noi ci deve essere una nuova visione per il governo della città, non deve essere 
guidato dalla politica del fare ma dalla politica dell’attivazione delle forze e delle risorse. 
Pertanto questa Amministrazione non può e non deve sostituirsi con i suoi programmi e i 
suoi interventi alle carenze strutturali di un sistema socio economico politico che finora si è 
rilevato scarsamente efficiente ed efficace. 
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Secondo noi l’obiettivo di chi amministra, come dice la parola stessa, deve essere quelli di 
guidare, condividendo con i cittadini gli indirizzi e ponendosi come punto di riferimento in 
ogni circostanza, cercando  anche di educare e responsabilizzare con tutti i mezzi 
possibili. 
Sansepolcro rispecchia uno spaccato della Nazione così come si palesa la necessità di 
cambiamento nell’approccio sia politico che civico, nei confronti della crescita del nostro 
paese all’interno di un sistema globale complesso, così anche noi sentiamo il bisogno di 
fare la nostra parte per Sansepolcro in questa sua evoluzione epocale. 
Noi Consiglieri, siamo prima di tutto cittadini e assunto questo incarico, abbiamo l’obbligo 
di dare l’esempio: il rispetto delle regole, della democrazia, dell’altrui libertà, la 
propensione positiva al miglioramento sociale e personale devono diventare il nostro 
modus operandi. 
Quest’ anno che celebriamo i mille anni della fondazione di Sansepolcro, opportunità di 
rinascita, come il Sindaco ha detto, focalizziamoci sulla nostra evoluzione, non 
abbassiamo la guardia sugli argomenti più scottanti quali il benessere dei nostri cittadini e 
quindi i problemi delle fasce più deboli e creiamo una rete di connessione tra tutte le 
energie e forze già esistenti e quelle che verranno. 
Pertanto noi di “In Comune” ci aspettiamo che si favoriscano momenti d’incontro, si 
mettano a disposizione i nostri spazi per il confronto su più tematiche possibili. 
Ci aspettiamo un’evoluzione di pensiero che il mondo d’oggi ci chiede da parte di tutte le 
forze politiche per il bene di tutta la cittadinanza. 
          Foni Gilda 
 

 

 
Il Consigliere Menichella Mario comunica che non mancherà collaborazione, però sarà una 

collaborazione di “opposizione” ricordando che, ancora oggi, non è stato dato l’incarico per il 

Regolamento Edilizio. E’ opportuno, continua Menichella,  salvare la famiglia avvalendosi di 

questa struttura basilare per operare e amministrare essendo la Costituzione che la difende; l’idea di 

una nuova scuola primaria è stata messa da parte e l’ Asilo nido, in fase di completamento, è 

un’opera impostata precedentemente a questa Amministrazione. Lamenta il fatto che gli 

investimenti previsti dalla Asl 8 all’Ospedale di zona non sono ancora nemmeno stati appaltati. 

Il Consigliere Moretti stigmatizza il ritardo di 50 minuti dell’inizio del Consiglio Comunale, nelle 

linee programmatiche trova molta forma ma scarso contenuto. 

Il Consigliere Brizzi Marcello pensa che le linee programmatiche predisposte e poi criticate da 

Moretti e Menichella debbano rimanere tali e non subire modifiche. 

Il Consigliere Calchetti crede che è compito della minoranza dare stimoli e criticare il programma 

che in effetti per molti aspetti è vago e non preciso; il programma della maggioranza prima delle 

elezioni era di fatto molto vago e noi abbiamo presentato emendamenti costruttivi. Su questo 

programma manca una programmazione per il settore fiscale, commerciale, turistico ecc..  

Il Consigliere Chiasserini Gianni condivide pienamente quanto relazionato dal Sindaco; il 

programma è per sua natura scarsamente dettagliato  e comunque ogni contributo è da ascoltare e 

deve indurre a riflettere. 

Il Presidente Segreti, che interviene come Consigliere del P.S.I., condivide le linee programmatiche 

del Sindaco ed è favorevole soprattutto quando si parla dello sviluppo del cablaggio della città così 

da renderla rapidamente comunicante. 

Il Consigliere Innocenti Fabrizio ringrazia il Sindaco per aver redatto e illustrato una relazione 

molto lunga. 

Il Sindaco ritiene che vada tenuto conto di ciò che si può fare e non di ciò che si vorrebbe fare; il 

lavoro è stato impegnativo e gli emendamenti saranno tenuti in considerazione, però, continua il 

Sindaco, il documento rimarrà così come è perché è di questa maggioranza. 
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Il Consigliere Calchetti illustra gli emendamenti presentati dai gruppi Consiliari “La Sinistra” e 

“Democratici per Cambiare”. 

Il Consigliere Pincardini illustra gli emendamenti presentati dai gruppi Consiliari “PDL” e “Borgo 

Nuovo”. 

Il Consigliere Brizzi Marcello legge una dichiarazione che, mentre rispetta i contributi dei gruppi di 

minoranza, conferma l’intenzione della maggioranza di votare il documento delle linee 

programmatiche così come è, ovvero senza emendarlo. 

Il Consigliere Menichella è d’accordo con alcuni emendamenti, non con quelli che danneggiano 

l’istituzione familiare. 

 

 
 

Si procede con la votazione degli emendamenti: 

 

EMENDAMENTI LINEE PROGRAMMATICHE   

Emendamento n° 1) STRUMENTI DI PROGETTAZIONE PER IL GOVERNO CITTADINO 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 5 (Calchetti, Moretti, Innocenti, Menichella e Pincardini) 

 

Il Consigliere Innocenti ricorda che c’è già una legge a riguardo. 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 2 (Calchetti e Moretti) astenuti 3 (Innocenti, Menichella e 

Pincardini) 

Emendamento n° 2) POLITICHE DEL LAVORO 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 5 (Calchetti, Moretti, Innocenti, Menichella e Pincardini)
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Consiglieri contrari 11, favorevoli 2 (Calchetti e Moretti) astenuti 2 (Innocenti e Pincardini) 

Emendamento n° 3)  VIABILITA’ 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 5 (Calchetti, Moretti, Innocenti, Menichella e Pincardini) 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 5 (Calchetti, Moretti, Innocenti, Menichella e Pincardini) 

Emendamento n° 4) SERVIZI 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 5 (Calchetti, Moretti, Innocenti, Menichella e Pincardini) 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 2 (Calchetti e Moretti) astenuti 3 (Innocenti, Menichella e 

Pincardini) 
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Consiglieri contrari 10, favorevoli 2 (Calchetti e Moretti) astenuti 3 (Innocenti, Menichella e 

Pincardini) 

Emendamento n° 5) SPAZIO PUBBLICO 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 2 (Calchetti e Moretti) astenuti 3 (Innocenti, Menichella e 

Pincardini) 

Emendamento n° 6) IDENTITA’ E ACCOGLIENZA 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 2 (Calchetti e Moretti) astenuti 3 (Innocenti, Menichella e 

Pincardini) 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 5 (Calchetti, Moretti, Innocenti, Menichella e Pincardini) 

 

Emendamento n° 7) EDILIZIA SCOLASTICA 

 

Consiglieri contrari 13, favorevoli 2 (Calchetti e Moretti) 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 5 (Calchetti, Moretti, Innocenti, Menichella e Pincardini) 

Emendamento n° 8) POLITICHE DEL WELFARE 
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Consiglieri contrari 10, favorevoli 5 (Calchetti, Moretti, Innocenti, Menichella e Pincardini) 

 

Consiglieri contrari 11, favorevoli 2 (Calchetti e Moretti) astenuti 2 (Innocenti e Pincardini) 

Vengono messi ai voti gli emendamenti presentati a inizio seduta dai gruppi Consiliari “La Sinistra” 

e “Democratici per Cambiare”: 

STRUMENTI DI PROGETTAZIONE PER IL GOVERNO CITTADINO 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 2 (Calchetti e Moretti) astenuti 3 (Innocenti, Menichella e 

Pincardini) 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 2 (Calchetti e Moretti) astenuti 3 (Innocenti, Menichella e 

Pincardini) 

VIABILITA' 

 

Consiglieri contrari 10, favorevoli 5 (Calchetti, Moretti, Innocenti, Menichella e Pincardini) 

POLITICHE DI PARTECIPAZIONE 
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Viene ritirato dal Consigliere Calchetti. 

Vengono messi ai voti gli emendamenti presentati dai gruppi Consiliari “PDL” e “Borgo Nuovo”: 

 

I sottoscritti Consiglieri F. Innocenti e G. Pincardini, del gruppo “Borgo Nuovo” e M. 
Menichella, del gruppo “PDL”  

CHIEDONO 
 

che nelle “linee programmatiche”, nella parte dedicata alla Sanità, venga aggiunto (e posto 
come primo) l’obiettivo di dare piena attivazione al Protocollo siglato dalla Conferenza dei 
Sindaci della Valtiberina, dalla AUSL 8 e dalla Regione Toscana l’ 8 febbraio 2008. 
Sansepolcro, 8 febbraio 2012 
 
Consiglieri contrari 10, favorevoli 5 (Calchetti, Moretti, Innocenti, Menichella e Pincardini) 

I sottoscritti Consiglieri F. Innocenti e G. Pincardini, del gruppo “Borgo Nuovo” e M. 
Menichella, del gruppo “PDL”, relativamente al punto 3 (illustrazione e approvazione delle 
linee programmatiche dell’Amministrazione) iscritto all’Ordine del Giorno della seduta del 
08/02/2012, presentano il seguente emendamento: 
nel primo aspetto presentato (il progetto per la nostra città), nella parte finale così recita: 
fare in modo che siano garantiti tutti gli spazi di agibilità politica e tutti gli strumenti 
necessari perché ogni Consigliere possa esercitare pienamente il proprio ruolo politico a 
servizio della città, ;; prima di continuare con la dignità ecc;., propongono la seguente 
integrazione: ( creazione in tempi brevi dell’Ufficio del Consiglio Comunale ). 
 
Sansepolcro, 8 febbraio 2012 
 
Consiglieri contrari 10, favorevoli 5 (Calchetti, Moretti, Innocenti, Menichella e Pincardini) 

Il Consigliere Calchetti, poi, presenta un Ordine del Giorno: 
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L’Assessore Dini Eugenia dichiara che la soglia sarà mantenuta. 

Esce dall’Aula il Consigliere Pincardini. 

L’Ordine del Giorno viene messo votato all’ unanimità dai 14 Consiglieri presenti in Aula. 

 

Il Presidente del Consiglio Antonio Segreti mette in votazione il documento complessivo. 

Il Consigliere Moretti dichiara voto contrario. 

Il Conigliere Menichella dichiara voto contrario. 

Il Consigliere Pincardini, dopo essere rientrato in Aula, dichiara voto contrario. 

Il Consigliere Calchetti, rammaricato per l’atteggiamento della maggioranza, dichiara voto 

contrario. 

 

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Visto l’art.46 comma 3 del D.Lgs. n. 267/2000 nel quale è previsto che entro il termine fissato dallo 

statuto il Sindaco, sentita la Giunta, presenta al Consiglio le linee programmatiche relative alle 

azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato ; 

VISTO l’art.15 comma 3 dello Statuto; 

VISTO il programma presentato dal Sindaco prof.ssa Daniela Frullani a questo Consiglio 

Comunale; 

VISTO l’esito della votazione per alzata di mano dei 15 Consiglieri presenti in Aula, con 10 voti 

favorevoli e 5 contrari (Innocenti,Menichella, Pincardini, Moretti e Calchetti): 

 

DELIBERA 

 

di approvare il programma presentato dal Sindaco prof.ssa Daniela Frullani nel testo che  viene 

allegato al presente atto come parte integrante e sostanziale e relativo alle azioni e ai progetti da 

realizzare nel corso del mandato. 
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IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 

f.to f.to 

Antonio SEGRETI Dott. Pier Luigi FINOCCHI 

 
 

Per copia conforme all’originale per uso amministrativo 

 

Lì  

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

……………………………………. 

 

 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Il sottoscritto Messo comunale certifica che la presente deliberazione viene pubblicata all’ Albo  

 

Pretorio di questo Comune per 15 giorni consecutivi dal    21 febbraio 2012 

 

N°  256 

  

IL MESSO COMUNALE 

f.to 

 

……………………………………. 

 

  

 

         

 

 

 

La  suestesa deliberazione  diviene esecutiva,  per decorrenza del termine di giorni dieci dalla  

 

pubblicazione  della delibera stessa  

 

  

IL SEGRETARIO COMUNALE 

f.to 

 

………………………………….. 

 


